

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año V.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

DOMINGO 15 DE FEBRERO DE 1880.

No se publica los días siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 1009

ALMACEN DE CEREALES
NACIONALES Y EXTRANJEROS
DE PEDRO F. DOMINGUEZ.

REINA, 16.

Este almacén se halla convenientemente surtido de cereales del Reino y del Extranjero, pues renueva continuamente sus pedidos. El gran consumo del público, que aumenta de día en día, es la mejor prueba de que la calidad de los granos y los precios á que se expenden no admiten competencia.

Seccion editorial.

Para que la agricultura española prospere, es condicion indispensable, segun *El Popular* proveer de aguas á los campos. Creer que sin riego puede haber cultivo intenso que compense los afanes del agricultor, ni la rotacion de las cosechas semestrales, ni siquiera anuales, ni aún bienales, al menos seguras y regulares sería hacerse ilusiones. á juicio de nuestro estimado colega.

Y para mejorar nuestra agricultura hace falta prestar poderoso auxilio á las empresas de canales, pantanos y pozos artesanos, auxilio que sería reproductivo.

El actual presidente del Gobierno francés, Mr. Freycinet, está promoviendo un gran desarrollo con el vasto plan de ferro-carriles y canales, y las Cámaras destinan cuantiosas sumas para subvencion directa ó indirecta de obras colosales en beneficio de la agricultura y del comercio.

El Pabellon Nacional no se opone, ántes bien desea, que se facilite y aumente el riego en los campos; pero quiere que en estos momentos se planten setos vivos, alamedas, sotos y prados; que se defiendan las márgenes de los rios, y que se dé á la botánica la importancia que tiene en la higiene pública.

En un país como el nuestro, donde la desamortizacion ha servido para roturar dehesas y descuajar montes, por la propia y la ajena codicia, cuando debia aprovecharse en fomentar el arbolado, en multiplicar las plantaciones y en mejorar los procedimientos de cultivo, es de todo punto necesario que el poder tome la iniciativa y las leyes se dirijan al desenvolvimiento de la riqueza.

El sistema de subvenciones, bien aplicado, es un aguijon para el trabajo y quizás la base de grandes adelantamientos. Son gastos reproductivos, cuyo fruto se recoge luego en el aumento de tributacion.

Historias y cuentos es el título

de una zarzuela perfectamente aplicable al nombramiento del Consejo de administracion del ferro-carril del Noroeste.

Hemos hecho historia dando los nombres y calidades de los consejeros: ahora debemos reproducir los cuentos que circulaban ayer de boca en boca en el salon de conferencias, porque no consideramos su repeticion molesta en manera alguna para las personas á quienes se refieren.

Dijose que el cargo de presidente lleva anejo un sueldo de 360.000 reales.

Contábase que el de vicepresidente será retribuido con 160.000 reales.

Añadíase que cada consejero percibirá anualmente 30.000 reales hasta que empiece la explotacion de la línea, y 10.000 reales más á partir de aquella época.

Y por último, destruyendo en parte la anterior noticia, asegurábase que los consejeros solo percibirán un sueldo equivalente al interés que produzcan 200 acciones, calculándose que la suma ascenderá á 24.000 reales próximamente.

Como cuento tambien, se dijo que hay consejero electo, que á título de efectivo, ha obtenido ya billetes de libre circulacion para dos personas recién llegadas á Madrid por la línea de Noroeste, las cuales han solicitado, y obtendrán seguramente, otros pases para varios individuos que han de acompañarles en su viaje de regreso.

Para concluir todos estos cuentos, dijose tambien que de un momento á otro debe llegar á Madrid el consejero electo, señor conde de la Corzana, y que no tardará en presentar su dimision de consejero de Estado el señor marqués de Bedmar, porque acepta la vicepresidencia en el Consejo de administracion del ferro-carril del Noroeste.

Insistimos, para que no se extravie la opinion de nuestros lectores, en que todas estas noticias son cuentos del salon de conferencias.

Cuando haya ocasion seguiremos haciendo historia (*El Liberal*.)

Dice *La Concordia*:

«Dicese que la línea férrea de Orense á Vigo pasará á poder de las empresas francesas que presenta Mr. Donon, á quien se han adjudicado los ferro-carriles del Noroeste.

Indicios hay de que tal suceda, dudándose solo si será antes ó despues de terminadas las obras cuando la adjudicacion se verifique.

Como el país no tiene voz ni voto en el asunto, hay que provistarse de santa paciencia para esperar lo que se nos quiera otorgar.

Y lo que fuere sonará.»

¿Con que hay indicios?

Puos bien incomodados negaron en absoluto el hecho algunos diarios ministeriales.

Bien es verdad que fueron pocos.

A consecuencia de una sumaria instruida por mal trato dado á un educando por un músico mayor de

regimiento, se han dictado reglas para evitar en lo sucesivo toda duda disponiendo que los músicos mayores no sean tratados como oficiales del ejército en los procedimientos que se les instruyan, fundándose en que, si bien el art. 4.º del real decreto de 10 de Mayo de 1875 concede derecho á los músicos mayores á la consideracion de alféreces, es sólo para el percibo de haberes y efectos de alojamiento y concurrencia á actos oficiales; pero cuando se les siga procedimientos judiciales, deben ser considerados los músicos mayores como paisanos empleados eventuales del ramo de Guerra, en armonía con lo que se previene en la real orden de 21 de Setiembre de 1878.

Ha sido elevada á plenario la causa instruida á instancia del Vicepresidente y un vocal de la Comision provincial contra el redactor del DIARIO D. Aureliano J. Pereira por supuestas injuria y calumnia á la autoridad de aquella Comision en un artículo titulado *Cuestion de quintas*, publicado el día 9 de Enero.

Nuestros lectores que conocen los antecedentes del asunto, saben que dicho artículo se fundaba en una alzada de un interesado, y no habrán olvidado que al tener conocimiento de que el hecho contra el cual se reclamaba era inexacto se rectificó espontáneamente, como consta del número del DIARIO correspondiente al 15 de Enero.

Confiamos en la rectitud acrisolada del Juzgado de Lugo y en la notoria imparcialidad, esperando tranquilos su justo fallo.

Correspondencia.

MADRID 12.—Estimado compañero: Esta mañana á primera hora se reunieron en la Cámara real, los ministros para celebrar el Consejo de costumbre bajo la presidencia del monarca. Dicen amigos del Gobierno que este ha dado cuenta al jefe del Estado, de los presupuestos generales en la parte de reformas que en ellos se han introducido. Despues se habló de los asuntos parlamentarios que están pendientes, con especialidad de la proposicion del diputado Sr. Labra que es lo que hoy tiene el privilegio de ocupar la atencion de todos los señores que componen la Cámara popular; por referirse á la cuestion batallona de las reformas económicas de Cuba, que el ministerio desea á todo trance aplazar hasta la segunda legislatura que dará comienzo allá para Noviembre ó Diciembre del año actual. Se acordó el nombramiento de capitán general de Castilla la Nueva en favor del Sr. O'Ryan.

El ministro de Ultramar dió á conocer el estado de las negociaciones del empréstito de más de sesenta millones de pesos, para subvenir á las apremiantes necesidades de la administracion de la gran Antilla. Dicese que algunas de las condiciones, que exigen los presentes prestamistas, han sido objeto de animado debate, despues del cual se acordó, aceptarlas previas ciertas aclaraciones, por lo que respecta á las garantías que se solicitan. El Gobierno ha dado cuenta del resultado de los debates provocados en el Congreso, por los Sres. Portuondo y Ochando, habiendo acordado la conducta que los consejeros responsables han de seguir en el Senado, caso de que en este cuerpo legislativo se plantee la

misma cuestion. De política en general, se habló algo.

El rey se manifestó en un todo conforme con lo expuesto por sus ministros responsables. A esto y al despacho ordinario dicen que se ha reducido el Consejo de hoy, las personas que por lo general suelen estar bien informadas de los actos del Gabinete. El capitán general de los ejércitos nacionales D. Joaquín Jovellar se encontraba ayer en Madrid de donde no ha salido á pesar de lo dicho por *La Correspondencia de España* que dijo hace cuatro días que había salido para la provincia de Murcia.

Amigos íntimos del señor marqués de Orovio, que tienen asiento en las Cámaras, aseguran que el Gobierno ha acordado que de los presupuestos, solo se discutan las modificaciones que en ellos se han introducido y en manera alguna la parte que aprobaron las Cortes anteriores. De este modo dicen, la discusion de los proyectos económicos, se abreviará notablemente y el Ministerio podrá suspender las sesiones y dar por terminada la actual legislatura en los primeros días de Abril ó ántes si es posible para dedicarse de lleno y con tranquilidad al estudio de los árdusos asuntos económicos de la isla de Cuba que son los que en el día ocupan toda su mayor atencion.

El Sr. Cánovas ha conferenciado con el Presidente del Congreso ántes de empezar la sesion.

Tambien algunos diputados cubanos han tenido una entrevista con su compañero el Sr. Labra, en la cual parece que se ha tratado de la proposicion que tiene éste presentada y de la cual tiene noticia circunstanciada. Es indudable que todos los representantes de aquellas apartadas provincias sin distincion de procedencias políticas, prestarán á dicha proposicion su incondicional apoyo y los afiliados á la mayoría no vacilarán un momento en votar contra el Gobierno, si el Gobierno permite en aplazar las precitadas reformas económicas. Por los pasillos se ha notado mucho cábildeo. Varios ministeriales parece que gestionaban cerca de sus correligionarios representantes de varios de los distritos ultramarinos, para que en este asunto no hicieran causa comun con las oposiciones sino querian incurrir en el desagrado de cierto personaje con quien han dicho más de una vez están perfectamente identificados; advirtiéndoles que al votar la proposicion del Sr. Labra van á cometer un acto que el partido conservador liberal no podrá perdonarles nunca, porque no hay ni puede haber nada más imperdonable que el hecho de pasarse al enemigo en el momento de presentar este la batalla. Esta y otras varias reflexiones dicen que se hicieron á los cubanos, pero sin resultado, porque estos afirman que antes que el interés particular de un ministerio, está el interés general de sus representados, que reclaman con ansia las reformas que se le han ofrecido porque el *statu quo* es para ellos la muerte; y ante tan terrible situacion, no pueden en manera alguna hacer en aras de la amistad el sacrificio de un deber sagrado ineludible, por más que en ello vaya la pérdida de cariñosas amistades políticas. Pero que fuera de este asunto, estarán al lado del Gobierno, porque piensan como él piensa, excepcion hecha de la cuestion de reformas.

(*El Corresponsal*.)

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 14 11'15 n.—Recibido á las 1'25 t

La «Gaceta» publica once proyectos sobre Hacienda.

Descarrió el tren-correo en Palencia: contuso el maquinista.

Los archiduques Reniero marchan á Viena.

Imp. del DIARIO, Armañá, 2.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitos, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del higado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. — 90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan-Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Director catedrático Wurzer, et, cetera.

Num. 49.842.—La señora María Joly de cincuenta años de un estreñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tós, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270: señor Robrt de una consunción pulmonar con los vómitos, sordera y estreñimientos de 23 años.—Núm. 46.210: El Señor Doctor médico Martin, de una gastralgia é irritación del estómago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al dia, durante ocho años, —Núm. 46.218: Coronel Watson, de la gota neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744: El doctor médico Sh. rland, de hidropesia y estreñimiento.—Núm. 49.522: Sr. Balwin, del agotamiento el más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Cuatro veces más nutritiva que la carne, no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas las edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 12 libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodriguez Cortés, botica, Batallas 22; Manuel Maria Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazú comercio, Traviesa, 7.

Píldoras Holloway.—El Gran Secreto! Uno de los efectos del clima variable de este país es el de engendrar las enfermedades, pero estas se evitarán con tal que la sangre sea purificada de cuando en cuando y toda partícula morbosa sea expelida del cuerpo. En esto el público puede ser su propio médico, pues las Píldoras Holloway son sumamente baratas, las instrucciones necesarias para su uso acompañan á cada caja del medicamento, y un poco de atención, sin necesidad de muchas restricciones, pondrá á todos en posición de conservar su salud aun en las circunstancias menos favorables. La acción de dicha medicina es alterativa, tónica y depurativa, y convendría tenerla siempre á la mano á fin de poderla administrar á la primera aparición de síntomas morbosos.

ANUNCIOS.

Venta de una casa.

A voluntad de su dueño se vende la casa número 16 sita en la calle del Castillo de esta ciudad, compuesta de dos pisos de moderna construcción. Las personas que quieran interesarse en dicha venta pueden concurrir á la calle de Armañá, número 7, piso principal, en donde se les dará razon. N. 94.

Se arrienda el segundo piso de la casa número 3 de la calle de Bilbao. En la misma darán razon. N. 91.

PIEDRAS FRANCESAS para Molinos Harineros.

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos. Se venden á plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C. Acevedo 77, Coruña: informarán en esta, Comercio de D. Antonio Mendez N. 10.

VENTA DE TRES MÁQUINAS PARA COSER.

Una con brazo, sistema Brámburi giratoria. Propia para zapatero y guarnicionero.

Otra tambien con brazo, que no es giratoria, con mesilla de madera, sistema Hurtu; conveniente para pegar mangas y varios trabajos de sastrer, costurera, sombrerero y gorrero.

Y otra para sobre mesa y de doble pespunte, sistema Princesa de Gales, para costura fina.

Todas en buen estado de uso y corrientes para poder coser en el momento que se precise, y á precios arregladísimos.

Informarán Zapateria de Rodriguez, San Pedro uúm, 16, Lugo. N. 105

ANUNCIO.

Desde el 15 de Febrero se halla abierta al servicio público la Parada de Sementales Garañones, establecida en Naldela. El que desee asistir sus caballerías puede hacerlo desde dicho dia. N. 107

Grande ocasion.

En el Depósito de calzado, calle de Armañá núm. 7, acaba de recibirse un gran surtido de calzado de todas clases, para caballero, señora y niños.

Siendo este calzado de las zapaterías más acreditadas de Santiago y hallándose el dueño agradecido al público lugués por el gran despacho que de él obtuvo, ha dispuesto exponer al público el más esmerado y sin rival calzado, invitándole á que visite nuestro establecimiento en la seguridad de que saldrá sumamente complacido, tanto por sus precios económicos como por las clases superiores, entre las cuales hallarán: Botas de montar; Zapatos de caza; Botinas de todas formas; para señora, Zapatos escotados para baile, de goma, sateu y charol mate; Botinas en toda novedad para niños, Borceguies polacas; Zapatos y otras muchas clases. N. 102

Venta de rentas forales.

Por voluntad del dueño propietario se anuncia la venta de 59 ferrados 22 cuartillos trigo; 781 ferrados 10 cuartillos centeno; 5 carneros; 5 gallinas y 136 reales en dinero, renta que ha pertenecido á la Encomienda de San Juan de Puertomarín y cuyos pagadores tienen la obligacion de ponerla en la panera sita en Padron, distante 1 kilómetro de la villa de Fonsagrada donde se celebra mercado semanal. Se admiten posturas por espacio de un mes en el despacho del Procurador D. Tomás Montes, vecino de dicha villa. N. 84

Venta de una casa.

Se vende la señalada con el número 6, en la calle de la Alameda. El que quiera adquirirla puede entenderse con el L. D. Vicente Cornide. N. 92

AGENCIA

para sustitucion de quintos.

La antigua y acreditada agencia de D. PEDRO DIAZ, que se hallaba establecida en la calle de San Marcos núm. 6, esquina á la Diputación, se trasladó á la casa núm. 25 (principal) de la misma calle: continúa admitiendo licenciados del Ejército y soldados de la Reserva. Tambien se encarga de poner sustitutos á los que lo deseen para la próxima quinta y anteriores, y advierte á las personas que le honran con su confianza, no se dejen sorprender en la repetida casa en donde vivia, en la que, á unos se trata de hacerles ver se halla allí un representante del Sr. Diaz, y á otros con engaños de mala índole. N. 70

LA PROVEEDORA UNIVERSAL,

GRAN FABRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 10, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposición de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876, en la de Leon en 1876 y en la de Lugo con medalla de plata en 1877.

PRECIOS DEL CHOCOLATE: 4'50, 5'50, 6'50, 7'50, 8'50, 9, 10 y 12 reales libra. N. 3.

D. ANGEL SANCHEZ BERMUDEZ,

Profesor dentista y Subinspector de Cirujanos dentistas de la provincia de Lugo, premiado con medalla de plata en la Exposición de la Coruña, tiene la honra de ofrecer al público sus trabajos, como son: empastes, orificaciones y aparatos para toda clase de enfermedades de la boca: construye dentaduras por todos sistemas conocidos, limpia y extrae. Su gabinete en Lugo, San Pedro, 15, principal.—En Coruña, Ruanueva, 22, piso 1. N. 98

AGENCIA

SOBRE SUSTITUCION DE QUINTOS

RUANUEVA, 65.—LUGO.

DON JOSÉ DIAZ GOMEZ, promete á cuantos deseen sustituir quintos, además de la equidad, el cumplimiento de sus compromisos hasta dejar completamente acreditada la plena libertad de los sustituidos.

Tambien garantiza los contratos de los licenciados ó de reserva que quieran ser *sustitutos* para el Ejército ofreciéndoles la mayor ventaja y puntual pago de su retribucion. N. 101

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA MALA REAL INGLESA.

Salidas mensuales de Carril y Vigo.

PARA LISBOA DIRECTAMENTE A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Sin tocar en Rio-Janeiro para evitar la cuarentena que tienen los pasajeros que van en los vapores que tocan en las puertos del Brasil.

Saldrá de CARRIL y Vigo el dia 3 de MARZO el nuevo y magnífico vapor,

MINHO,

de porte de 3.000 toneladas y 600 caballos.

Estos buques no hacen cuarentena y ofrecen las mayores comodidades á los pasajeros de 3.º dándoles cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas. Llevan cocinero y camareros españoles.

PRECIOS DE PASAJE DE CARRIL Y VIGO Á

	1.ª Cámara.	2.ª Cámara.	3.ª Cámara.
Lisboa.	Rvon. 300	200	100
Rio-Janeiro.	2.800	1.800	900
Montevideo.	3.130	1.955	1.000
Buenos-Aires.	3.130	1.955	1.000

El dia 1.º de MARZO tocará de regreso en Vigo para Southampton el magnífico vapor:

GUADIANA.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS PARA LONDRES Y OTROS PUNTOS.

Tiene esta Compañia otra línea para Rio-Janeiro directa desde Lisboa, que salen los dias 13 y 28 de cada mes, admitiendo pasajeros que se mandan por cuenta de la Compañia sin aumentar gastos. Consignatarios en VIGO, D. ESTANISLAO DURAN; en CARRIL, D. RICARDO DE URIOSTE; Agente en Lugo, D. Manuel Quintero. N. 28

EXPULSION COMPLETA DE LA **TENIA O SOLITARIA.** EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN LAS CÁPSULAS TÊNIFUGAS De Moreno Miquel. 2, ARENAL, 2.—MADRID. Precio 60 rs. frasco con su instruccion. GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja. Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias

En la imprenta de este DIARIO se hallan impresas citaciones para la declaracion de soldados y revision de los reemplazos anteriores Filiaciones. Citaciones para el ingreso en Caja.

Sumario:

Conferencia agrícola: (Conclusion); F. Soriano.—La Máscara; Emilia Pardo Bazan.—Bibliografía: «Memoria» del señor Rodríguez Mourelo; J. A.—Dudas científicas; A.—Publicaciones.

CONFERENCIA AGRÍCOLA.

VI.

ECONOMÍA AGRÍCOLA.

(Conclusion.)

No basta decir que España es un país eminentemente agrícola; no basta el enumerar sus productos; no basta la exposición de teorías científicas, ni tampoco la iniciativa individual: nuestra agricultura exige modelos que imitar; fuentes en que beber, no un aislamiento desconsolador y un olvido en extremo censurable.

El agricultor, por regla general no cuenta con elementos en grande escala; no puede aventurarse en muchas ocasiones al ensayo de un sistema; necesita ver y observar, para lanzar al terreno de la práctica lo que se convence le muestra un beneficio.

El ensayo, en nuestra humilde opinión, es del Estado; la aplicación de aquel es del agricultor.

Mas sin querer, señores, y en busca tal vez de las causas que sostienen el estancamiento de la agricultura patria, nos íbamos separando un tanto del estrecho círculo en que gira nuestro tema.

Bien y cierto, que para que la economía rural finalice los trabajos y desvelos del cultivador, es necesario que este ame y practique los consejos de tal ciencia; que sea un agricultor estudioso, que sepa explotar todos sus productos, que aprecie con exactitud la valoración y relación de estos, que aproveche su cambio ó su venta, cuando los beneficios están en razón directa con el mejoramiento del capital y por último que sepa los principios en que se funda la Economía rural.

Varios é importantes son las que la componen.

Trataremos de ellos ligeramente.

La economía rural, es la ciencia de los valores de las cosas agrícolas y enseña á cultivar con provecho.

El agricultor opera sobre los instrumentos de la producción, capital, trabajo y tierra y la economía rural valúa estos instrumentos, en todas las condiciones en que se encuentran y determina la parte que le corresponde en la producción á cada uno.

En cada producto obtenido, la Economía enseña á apreciarle y á estimar todos los gastos originados para su obtención, con el fin de saber si en ella se ha gastado, si se ha pedido y cuanto.

Las cuestiones económicas de la producción agrícola, debe considerarse por esta razón bajo tres puntos de vista diferentes.

Antes de la aplicación, la prevision.

Durante la aplicación, la administración.

Después de la aplicación, la comprobación.

Esto no obstante, hay quien asegura que solo debe guiarnos la experiencia; pero la ciencia está fundada en la experiencia; y en las experiencias acumuladas de muchos, siendo absurdo por lo tanto, limitarse á la experiencia individual despreciando el caudal que la ciencia guarda. La economía rural, no puede prestar

verdaderos servicios, sino á condición de apoyarse sobre hechos ciertos y sobre principios fijos, por ser esta de razonamiento y su aplicación puramente intelectual.

Confundida ya con la agricultura, ya con la Zootecnia, ya con la contabilidad agrícola ó la economía política, como abrazando toda la ciencia agrícola, es una ciencia que estudia solo una propiedad de las cosas que se emplean en Agricultura á saber, el valor.

Se diferencia de las demás ciencias agrícolas, en que esta estudia el lado económico de las cuestiones.

Diferenciase, también de la economía política ó social, en tener un círculo más estrecho, limitándose á enseñar al cultivador á producir, con el mayor beneficio posible.

La economía rural, estudia el valor de las cosas que empleamos en agricultura, y aprecia el valor de las mismas en todas las transformaciones que sufren.

En lenguaje económico, todas las cosas existentes en el Universo se llaman riquezas. Los economistas definen la riqueza diciendo que es todo lo que nos es útil, todo lo que puede servir á nuestras necesidades ya sean estas ficticias ó reales.

Así, pues, las riquezas se dividen en naturales y artificiales; limitadas é ilimitadas; materiales é inmateriales; siendo las riquezas en agricultura tan numerosas y variadas, como nos demuestra la división térrea, los cursos de agua, los caminos, los edificios, los abonos, los animales domésticos, instrumentos de labranza, las semillas, recolecciones etcétera, en una palabra, todo lo que sirve y concurre á la producción agrícola.

Mas la riqueza se mide por el valor; la riqueza es el objeto y el valor, una propiedad de este mismo objeto; por eso los economistas y entre ellos el célebre Gasparin, dice que el valor es la relación de las cosas á nuestras necesidades.

Así vemos que el valor es esencialmente variable; sube ó baja según las circunstancias: la paz y tranquilidad de los pueblos aumenta el valor de la riqueza y es su mayor garantía.

Para que nosotros podamos apreciar el valor, es necesario considerar una medida que lo investigue: en la práctica ordinaria, vemos que se mide por dinero.

El dinero, lo constituye la moneda siendo esta, solo, una mercancía que se usa para facilitar los cambios; pues si cada hombre produjera todo no habria cambios y la moneda seria inútil.

La necesidad de moneda varía con el número, importancia y extensión de las relaciones comerciales; pero el crédito, letras de cambio, billetes de Banco, papel-moneda, etc., suplen y hacen necesaria menos cantidad; mas cuando hay temor, estos medios supletorios inspiran menos confianza; hay falta de seguridad y desapareciendo la plata y el oro; disminuye la cantidad y eleva más el valor: al contrario, en épocas de orden y sosiego, el oro y la plata, salen, los medios supletorios inspiran confianza y la moneda abunda y vale menos.

La extracción de las minas también aumenta la cantidad y disminuye el valor del oro y de la plata.

La estadística calcula que en la edad media, no habia en Europa, en plata y oro, más que 800 á 850 millones de francos.

Desde 1492 que se descubrió la América, hasta 1600, se aumentó á 3 000 mi-

llones de francos. En el siglo XVII se aumentó en 8 500 millones. En el siglo XVIII dió la América 22.000 millones y desde 1809 á 1853 América dió 2.000 millones y Rusia 500. Estos datos los consigna Humboldt en su estadística general.

Los economistas, llaman instrumentos de la producción, al capital, al trabajo y á la tierra. Capital es un producto ahorrado, acumulado, destinado á la reproducción; siendo capitales en agricultura, los animales, forrajes, camas para ganado, abonos, semillas, instrumentos, etcétera.

Por trabajo, entendemos exclusivamente el del hombre; mas aun cuando también aquel se verifica por medio de máquinas, el del hombre está limitado por la población y el de las máquinas no tiene límite.

Después de la producción, ha de hallarse el capital empleado; teniendo presente, que la pérdida del valor en la producción, es la amortización.

El provecho ó pérdida de las especulaciones agrícolas vegetales, se aprecia de varios modos y según los autores, los cultivos más ventajosos son:

1.º Los que dan mayor beneficio por hectárea; ó los que pagan á más precio el abono que consumen; ó los que dan mayor beneficio en relación con el capital empleado.

En Inglaterra se estima que los capitales en explotación, deben dar doble que las tierras; en Alemania, los rendimientos se calculan de un 6 á 8 por 100; pero esto es evidentemente arbitrario, y nosotros, valoraremos 9 para cada capital la parte única que debe atribuirsele; es la producción.

En la imposibilidad, señores, de indicar, si bien sucintamente, en una sola conferencia, los preceptos en que se funda la economía agrícola, desearia merecer á vuestra indulgencia, el que el planteamiento y desarrollo de los problemas relativos á la contabilidad, quedasen para el segundo turno; si bien en aquél como en este, nada podrá manifestaros de nuevo el que honrado con vuestra atención, termina por hoy la conferencia y tema que se propuso desarrollar.

FEDERICO SORIANO Y SORIANO.

(Inspector de 1.ª enseñanza.)

A.

LA MÁSCARA.

(Febrero.)

Dime, máscara hechicera,
que cruzando vas ligera
los salones,
¿qué se esconde en tu mirada,
que así atiza, descuidada,
mis pasiones?

¡Un vals.... una vuelta sola!
Nos arrastra ya la ola
del gentío
¡Porqué amante no se agita
este pecho que palpita
junto al mío!

¿No respondes? ¡Yo te adoro!
Esta música.... ese coro
de alegría!
¿No resuenan en tu pecho?
¡Esta mano que yo estrecho
siento fría!

¿Qué silencio tan helado!
¡Saber quiero tu pasado,
tu secreto!

¡Tu antifaz, por Dios, levanta!
¡Ah.... por fin! una garganta
de esqueleto!

EMILIA PARDO BAZAN.

BIBLIOGRAFÍA.

MEMORIA sobre la influencia de las ciencias en la civilización actual, leída en el Ateneo de Madrid, por el Sr. Rodríguez Mourelo.

Honrosa reputación goza entre las personas cultas el Ateneo de Madrid, templo de la controversia donde todas las opiniones honradas se respetan, y cuyas discusiones elevadas hacen conocer el estado que en el actual momento histórico presentan los problemas candentes que agitan á la humanidad. Junto á los hombres eminentes que llenan aquel recinto con la augusta majestad de su talento, existe una pléyade de jóvenes laboriosos é ilustrados, que ora en los bancos de la izquierda defendiendo los ideales más radicales, ora en los de la derecha rindiendo culto á la tradición, contiene el germen de futuros filósofos, políticos, escritores, etc.

Entre estos merece hoy particular atención nuestro amigo D. José Rodríguez Mourelo, primer secretario de la sección de ciencias exactas, físicas y naturales, el que en calidad de tal, obediendo á costumbre reglamentaria, expuso en una bien escrita Memoria, que ha tenido la atención de remitirnos, el tema puesto á discusión. Este tiene gran importancia histórica y abraza todas las esferas del saber humano, pues pretende inquirir si «la civilización actual se debe al influjo de las ciencias filosófico-políticas ó al de las naturales y sus aplicaciones.»

No puede desarrollarse ampliamente en una Memoria de 24 páginas proposición tan trascendental, ni tales pretensiones tiene su autor, que se limita, según costumbre en estos casos, á una exposición sumaria que llena casi la mitad del folleto y termina aduciendo algunas consideraciones que tienden á resolver la cuestión afirmativamente en pró de las ciencias naturales.

No es fácil condensar en ciertas líneas las consideraciones preparatorias que llenan la primera parte de la Memoria, ni conveniente hacer un resumen sintético de incierto resultado para aquellas personas que no la conozcan. Procuraremos seguir al Sr. Rodríguez en los puntos culminantes de la misma, si bien nos permitiremos ántes dos pequeñas digresiones. En primer lugar, declaramos estar conformes con el espíritu general que informa la Memoria, aunque pudiéramos disentir en alguna de sus afirmaciones ó darles distinta extensión y alcance. Nuestra misión no es combatir, sino criticar benévolutamente con arreglo á nuestro leal saber y entender.

La segunda digresión tiene más oportunidad. Algunas personas timoratas, alejadas del movimiento científico contemporáneo, interpretarán tal vez de un modo equivocado algunos conceptos atrevidos al parecer; á estas personas nos permitiremos aconsejar, que, dejando á un lado prejuicios infundados, se fijen en la transformación que han sufrido las escuelas filosóficas. El materialismo y el idealismo se han cambiado, el primero ante el Naturalismo evolucionista que comprende varios matices, y el segundo ante la Filosofía realista de

nuestros días, que sin olvidar sus tendencias especulativas, recoge y asimila con gozo los datos saneados que allegan las escuelas experimentales.

Importa fijar la decadencia del materialismo, el cual ha recibido rudos embates, primero del cristianismo, y después de la filosofía moderna que iniciaron Leibnitz en Alemania y Reid en Inglaterra. Gloriosos mantenedores de ambas, convergiendo en lo que de común tienen las escuelas naturalistas, preparan en unioñ inconsciente con las escuelas especulativas luminosas síntesis que hoy se esconden en el seno del porvenir.

Empieza la Memoria dando una definición provisional de la civilización—que adoptamos de buen grado,—comparándola con la resultante de diversas fuerzas, siendo por lo tanto igual á la suma de ellas y actuando en dirección de la mayor, con lo cual se concede la influencia que de derecho corresponde á todos los factores que intervienen en obra tan compleja, si bien después prescinde el autor de algunos ó se contenta con indicarlos ligeramente.

Expone después el concepto de la vida individual según el criterio de la Biología contemporánea, pasando luego á la determinación del fenómeno vital y del fenómeno físico, fijando bien, á nuestro juicio, las dificultades que tal determinación presenta, sobre todo en el primero, y la importancia del medio en que la vida se realiza.

Considerando la vida como una categoría universal, compara á la Sociedad con un complicado organismo, y fundándose en las premisas anteriores, expone aquí de una manera análoga el concepto de la vida social, pretendiendo en algunos casos determinar el fenómeno social, si bien no olvida consignar que las dificultades imposibilitan tal determinismo á causa de lo que hay de psíquico en los actos vitales.

Dentro del mismo criterio, admite que la evolución de la humanidad está sujeta á las mismas leyes que la evolución del individuo, y refiriéndose á una época dada como hija de la anterior, aplica á la marcha progresiva de la sociedad la ley de la herencia y de la adaptación, y, como corolario, el progreso en el mundo social, como se verifica el crecimiento del individuo en el mundo físico.

II.

Admitiendo una especie de solidaridad en los fenómenos sociales define la civilización diciendo que: «es el conjunto de todos los conocimientos, de todas las concepciones y de todos los ideales de la humanidad que trasciendan de un modo ó de otro á las costumbres y á la vida social.»

Dentro ya del tema y dispuesto el Sr. Rodríguez á romper una lanza en pro de las ciencias naturales, exclusivismo un tanto exagerado á nuestro parecer, se entretiene en varias consideraciones deducidas oportunamente, hasta deducir que «el trabajo humano es el origen de la civilización.»

Habla después de la evolución del trabajo presentando como síntesis del progreso la superioridad del trabajo intelectual sobre el trabajo mecánico, afirmación que concuerda con nuestras ideas sobre el asunto, y de esta superioridad deduce que: «la evolución del progreso de la humanidad es función de los grandes inventos» proposición demasiado absoluta y que no está de acuerdo con la definición de civilización en nuestro concepto.

Como pruebas de las dos afirmaciones anteriores presenta el autor la invención de la imprenta y de la pólvora, el descubrimiento de las máquinas de vapor y del telégrafo. Guárdeme Dios de desdeñar por un momento siquiera el valor histórico de tales inventos, y la legítima influencia que han ejercido en la rápida

mejora de la sociedad: no distan tanto nuestras ideas de las del Sr. Rodríguez en esta cuestión; pero creemos que el exclusivismo de secta hace olvidar á dicho señor el valor histórico de otros factores que lentamente prepararon á la humanidad para la adaptación de tales mejoras.

Además, hay que generalizar la proposición anterior haciéndola más comprensiva; no olvidamos que el progreso humano crece en razón directa del empleo de instrumentos de guerra, de trabajo, de adorno, recreo, etc., satisfaciéndose con más amplitud las necesidades corporales; pero al lado de estos instrumentos materiales hay otros morales como la adquisición de ideas ó conocimientos que hacen progresar las ciencias físicas, morales y políticas, las artes é industrias en la vida social y las aptitudes ó facultades del espíritu en la vida individual.

El mismo autor lo confiesa cuando más adelante dice: «En la civilización actual están contenidas todas las anteriores á la manera que un cuerpo compuesto contiene realmente en sus propiedades, las de los elementos que han entrado en su formación.»

Más adelante reseña los resultados positivos de la época presente, y creyendo siempre que las ciencias naturales son las guías y directoras de las filosófico-políticas, llega á afirmar que «el adelanto de las ciencias filosófico-políticas es también función del progreso realizado en las ciencias naturales.» Para probar esta afirmación examina la intervención que estas tienen en aquellas bajo el aspecto económico, moral, metafísico y estético (con acierto en el primero y en el último) y concluye decidiendo la victoria por las ciencias naturales.

No negaremos la verdad de tal proposición, ni siquiera la extensión que el autor quiere darle, si este nos concede la recíproca, aún cuando dándole la extensión variable según los tiempos y circunstancias. El progreso en su laboriosa marcha necesita del concurso de todas las inteligencias y aptitudes cualquiera que sea la escuela á que pertenezcan, y siempre ha sido, es y será función de los inventos materiales y morales, y su mejora será más ó menos rápida según el número y alcance de aquellos. Lo mismo contribuyó á él el hombre primitivo que descubrió el uso del fuego y más tarde inventó la escritura; que Guttemberg y Papin con su imprenta y su máquina de vapor. Sócrates, Platon, Aristóteles en la antigua Grecia, Leibnit, Kant y en nuestros días Spencer, Bain, Bernard y tantos hombres ilustres como ha producido nuestro planeta; todos han dejado fecundas ideas y concepciones nuevas que la civilización asimila placentera para su engrandecimiento bajo todos los aspectos posibles.

En resumen: encontramos en la obra del Sr. Mourelo un vivo testimonio de su laboriosidad é ilustración, criterio positivista, afirmaciones atrevidas algo discutibles, y racional concepto de la civilización, si bien no distingue con bastante precisión, la parte alícuota que pueda corresponder á los diversos factores que la integran.

Notes son, sin embargo, de gran valor que celebramos encontrar en la juventud española, de la cual espera la patria días venturosos que la permitan conservar con brillo la reputación que goza entre los pueblos cultos. Reciba, pues, el señor Rodríguez Mourelo nuestra más cordial enhorabuena.

J. A.

DUDAS CIENTÍFICAS.

Si he de contar la verdad, no he creído nunca en el espiritismo; antes bien he tenido mis motivos para reirme de semejante doctrina, pues á personas doctas y

sesudas oi decir que toda ella era una paparrucha.

Empero, sucedenme á veces tan extraordinarias cosas, que en más de una ocasión me di á pensar seriamente si estaré en contacto con el ánima de algún infeliz, que por su mala suerte ha salido antes de tiempo del purgatorio y no pudo encontrar modo de entrar en el cielo, ni conseguir tampoco posada en el infierno.

La observación de varios fenómenos me hace afirmar en esa suposición.

No ha debido parecerle tan mal albergue á ese pobrete mi cuerpo asaz enflaquecido, pues tengo por seguro que, en muchas ocasiones si nó constantemente, dentro de mí hay alguien más que yo.

Pruebas.

Yo he sido siempre bastante perezoso y, sin embargo, por momentos siéntome con grandes ánimos para el trabajo y enseguida, pluma en ristre, trás, trás, trás, emborrono una docena de cuartillas. Es el otro yo quien escribe.

Medito á solas sobre cualquier tema ó acontecimiento, y acuden á mi mente extrañas ideas, y recuerdo entonces historias que nunca he sabido, y de las que, según parece, he sido actor.

Claro! La vida del otro yo!

Aquí me tienen Vds: devanándose los sesos (sentido figurado) por saber qué hé sido antes de ser lo que soy: es decir, antes de mi primera encarnación.

Absorto en la contemplación de mi mismo, me confundo si quiero juzgar del pasado por las circunstancias presentes.

Vamos á ver.

Si atiendo á lo escuálido de mi figura, he debido ser asador, baqueta de fusil, poste telegráfico ó cosa así.

Por el aspecto físico del semblante.... punto, que no es justo ni está bien me alabe delante de gente.

Por lo moral, habré sido cualquier cosa: artículo de la fé, *veobi gratia*.

Por lo intelectual.... ¡ésta es otra! Renuncio á esta hipótesis.

¡Brava situación la mía!

Para salir de esta duda, intenté varias veces invocar á los *espíritus*, sin conseguir otra cosa que perder el tiempo.

¡El experimento del sombrero! Cinco cuartos de hora estuve con las yemas de los dedos puestos encima de la copa del mio; pero ¡que sí quieres! los señores *espíritus* calladitos.

¿Sería por que mi sombrero es engomado?

Apelé al velador y, en vez de verle mover la pata, lo que hice fué *derribar al suelo* (frase de un famoso novelista) un servicio de café que había encima.

Supongo que no será ese el modo de anunciarse los *espíritus*.

En cuanto á golpes y ruidos extraños, de los primeros algunos *he llevado* en este mundo; y de los segundos nunca he oído otros que *el* que hacen los ratones en el desván de mi vieja casa.

Así es que creo y no creo en los *espíritus*.

Creo, pos las razones dichas al principio, y también por que hé visto bastantes hombres y mujeres que obedecían á la influencia del *espíritu* que llevaban en el cuerpo.

No creo, porque, á pesar de mis deseos y pruebas, no pude conseguir que apareciese alguno.

Sin embargo, un amigo mio, hombre formalote, que pertenece á la secta de Allan Kardeck, me afirmó que invocándolos con fé se consigue buen resultado.

Debe ser así, porque yo los he invocado con fé.... en que no habían de venir.

¿V., señor lector, hizo algun experimento?

Hay muchas personas que al hablar de otra á quien quieren calificar de tonta ó cosa parecida, dicen:

—Es tan listo *fulano* como mi sembrero.

Para tildar á algun otro de bruto:

—Es tan bruto como esta mesa.

¡Ah, infelices! Los que tales frases usan, deben abstenerse de hacerlo en lo sucesivo, so pena de cometer una grosería.... *espiritual*.

¿Quién sabe el talento que puede ocultarse en el fieltro de un sombrero, ó en una mesa?

¡Son omniscientes los *espíritus*!

Es propiedad de esos señores *manifestarse* visible (?) ó invisiblemente. Si lo hacen del primer modo, adoptan la forma que les parece, habiéndose notado que, aun cuando algunos hayan tomado la del melon, la mayor parte de ellos tienen predilección por la de la calabaza.

¿Qué quieren Vds.? ¡Caprichos!

PUBLICACIONES.

Hemos recibido el último número de la revista titulada *Los Juzgados municipales*, que contiene importantes trabajos, é inaugura su sección literaria con un buen estudio comparativo del teatro de Ayala con el de Calderón.

El conocido editor de Madrid Sr. Bailly Bailliére, acaba de publicar el *Anuario Almanaque del Comercio*, primera obra de su género en España, de una utilidad extraordinaria y de grande importancia para cuantos necesiten entablar relaciones comerciales. El editor ha prestado un verdadero servicio á la producción nacional con la publicación del *Anuario* que forma un voluminoso tomo en el cual están contenidas más de cuatrocientas mil señas.

No cesaremos de recomendar á nuestros suscritores la *Biblioteca de Estrada* que, además de tener el interés natural por las firmas que la suscriben, reúne la de que todos los libros son completamente nuevos y tan necesarios, que parece mentira nos hayamos podido pasar sin ellos hasta hoy.

Acaba de publicar el tomo 23 que es un útil *Manual de Litografía*, escrito por los Sres. Zapater Jareño y García Alcaraz.

En dos partes dividen sus autores el libro:

La primera trata del dibujo y grabado en piedra, y la segunda de la estampación.

El libro es de un mérito indisputable, y sus autores han demostrado manejan con igual facilidad el buril que la pluma.

El precio no puede ser más económico, puesto que por suscripción cuesta el tomo *cuatro reales*, y si son sueltos á seis, en la Administración, calle del Doctor Fourquet, y, Madrid.

Continúa publicando *La Ilustración gallega y asturiana* los retratos y bocetos biográficos de los representantes del Noroeste. En el núm. 4 del presente año se insertan interesantes artículos y notables grabados, entre los cuales figura el viaducto de la Chanca.

EPIGRAMA.

De un robo considerable se quejaba un andaluz, y el juez dijo:—«No me es dable tropezar con el culpable, sinó me dá alguna luz.»

Mas él, con risa inocente, exclamó:—¡cosa sencilla! ¿con una luz solamente?... la daré muy prontamente.... y le alargó una cerilla.